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NCERT Solutions

TG - 6 Wit Srefeaaveel - Y Jder

1. Sgfoid IR Ay 3iR ATe] @iaT Hger 3 iR TE HifSvl

IR- Agfeld AR Ay o1 312k & o Sor 7 avgatt o Frafa aiik avgait ot a1raTd sRTeR 81 97 & ®U H, Hgfea
TR AY RG] T T - I3 BT AT = 0 |

AT WIAT et &1 31 & 35 <91 o awget oot fafa, Janett &1 Frafa e sediaRor wftal o 2w awgait &
3T, W31l & 37T TN BEATCRUT AT & AN o SRTeR &, 4 & Y o

1] @TAT e = a3l T Fafd + Harsti o FrRIfd + SicRuT UTfHaT - avgell BT 37T -

A3 BT AT - FATARVT A = 0

2. 3MfAIG RfA fAf8 &1 - Fa1 82 IRRF Hger 3§ 3% o™ ol v HifSg

IWR- AMMABING ARFAT -0 F AR TRBRY DIST H ST A & DI qAT SRIET T & DIy 7 Fe it
3R gfg & 21 SHDBT TANT ASRA el & T iR ©1C B SN It o foty fam S 21 &re Y gom o
farceft fafrr IR 5 et T Sra e 3o <9 & el faf*ma o1 3 o IS <91 aifdiga Rfard e
HIIER T B TR Aol © | ffaet STRf (& 5 o+t I et SraTrf-aTeT e Ped &1 390 fausia
arfae 6 gam 7 et fIfFma aToTR 5 St BT @RIGaR deiT 31u- <1 & faceft e 1 a1 avd 1g <o
3ifeiga SR fife HeaaeR &1 SRl R Aavll &1 31fdda sTRfad (18 5 g &1 ot ISRt anfiad dge
el B

3. Hitfeas fafrrar < 3ik areafds faf i <= o A HifSig) af smum! eRe avg sremar el axgatt & e fadt
& Gier o1 foR o1 8 Ot D <R sifdla uifias arfl?

SWR- Aifssw AR R 98 g R €, O to HRdt 6 oFg axfiRia & e H 3iRad Afh o AT 9
BT ¥R H BN aTel gRacl IR €T T8 T S| 37 91eal §, T8 JERHIfT & 919 3 b 81 sl S5
i, ardfae fafa ox a8 & foRgH g & fafdrer 22 & HIFd TaRi & 8 dTet IRAH Bl &1 J G STl
1 I8 98 AT R 9, S FRR HiHal WR 1TemRd 8 & HRUT JRRhITT & T91a 3 Ik 8l & | st +ff v w7
TR, BRG] IR BRIe & folg Hifses fafr & sifde Swge el 2|

4.3 1 T H HHFd 1.25 A9 2 iR S A HEd TR 3 8 724 IR § 1.2 8l df YR 3R S1uH & §9



IR faf T o= &t o HAIY (ST avg H i TR avg & Hexd ) | o : B9 § A9 H HAd &
w3 Hife fafr = &1 ugal s HifSil

FJR-31=1.2539
13=% - =%0.80

?E‘ﬂ'@'@ﬁﬁﬁﬂg%l
I AP R = 0.80 X 42
= 2% -0.32
137=%0.32

5. TaTfeld Jfth oI AT HIfST, oD GRT IV & 3fcrid SICRFN-Figer JTH fbar ST o

IR- SfIE 597 (David Hume) A1 Uas 31eferat o 1752 F 9! SIReT 6 {3 o5 TR T & Sierid
weraTfeld gfth | STERAN-ger UTH T ST o7 | S SR IS AN & qUeR # &+t §8, A T+ HopR &t
It AR AT off 1T ®U | BH B 311R 3k tholeaRey BRel avgN faaeft avgait &l ot 7 TRt &t
SRR | TSR, BTN T 3R fafd s | iRy <97 9 e, arefegaear arard o et off 3iR A o S
P R el off, SHDT HIa fR AT H gfeg BT AT HAT US| 3Tz ST T FHafe e 3iR ereg
SrefegeT I 31T T 1| 39 UDHR 913l & HHd o GRT AN $HY &If ISTaR ST Ager 5 FeIR T Bl
2| AR BT IR S qh SFRIET SR & AR & AT 781 Bl T 7 Uil TR Fge arel <
& ISR AT Pl IIHA IR HJe dlel <2 P ISR A DI FHDE AT & | T el ol T &b I18
9 M &1 YaTg &l 8iaT 3R Sird-fFafa dger ST &84T & 399 UaR Taafeld Ao & a1 fRR g
1 DI QT ST |

6. T R <= e J fafmy v o1 fFrafeor ) Bar 22

SWR- 7 faf T &= a1 FrerfRor siaRffar aTetR 5 gfeh qem w1 6t arftral g7 8rar 8, Stafes el faferer & =t
SO MU DT W fIIRIT ©U A Fefdd il g, focef fafrra 61 gfct et ot dHa | Teae $U 1 defed
Bt &

7. eI IR R 3 3iaR TE I

ITR- TG ARDBR FRT 3TANSH P SFAR faeft aedt & waer 7 exe] deed & Jog 7 ot 2. I8 39 fRuf o
21T & 99 I &= @1 frgfRor gft ofR A1 6t orfehall GRT =721 81T 8 uRg et Sl & TReRi gR1 Ffegd
e ST &1 Joagra faceft et 3 Sieier 3, BRG] it & Jodl § 3T dTelt 34l &, I8 S Ry & 81T 8, i




SR T eI # fafemr <R ot frerfeor gft ofR AT 6t orferat g7 81 21

8. TIT e deb UefEid Rcll Rl H 868y ? AR HIfIIT|

ITR- &1 o dop FEfAd Relt Sgaweer H s8Iy Il I8 SRR JaT IR H e et & s 7o a5
SR EICT &1 519 Dol Sab DT oIl & b TRel Hesil 3 IISTR T &1 3TeTfEidh JeugR 8l X&T 8, d 39 Fifad
R & oI TAT TR ¥t & d o Y FRfid o & oY a8 iRl g1 aoiR 7 s SfelRk &Y fJsht )
IRIETT ST IR 5 SfelR TaaR Dl 96 Sier il H gfg Il 21 3T JTd FHH 8 W Sfer o gfcf 7 gfg
B 3 BNl IRT P Y H STeR dHT HEd H HHT Y FAraHT 8l 21 O fopar g9 rfard & Sl 8, 519 o9 &
Ted H FHH! & HROT ARGR BT NI et I ST 81 SRt iy S dhefr S 78 Hesgd vl 8 o eRe] aedt
TR o TSP 9 &7 & A1 98 faeft Hesit WRIGHT TR g <l & o faceft et & falw =17 7 gfg el 8,
Y BN B b Y H SAD! HIFT 987 oTel! & 319 el Ua Jud SfelRk 1 31fddh eRe] avqgy Tie Jad &
NI, BNl a3t & fog fafa A1 g: 89 ol €

9. FT <2ft a3t &t AT 3iR awgail ht <efkr AT B Hahed= I U T 82

ITR- TR, I o folT HIT T IRl & oY ERe AT ST STT-STeTT STILRUITG & | TR avgalt & folg AT
BN SUHRAIST derT fefirt gRT axegeit & fotg &t 78 whT onfiver Bt &1 a3l & folu ene] AT <91 a2 fager &
ST agatT & folg &Y 18 i 2

R RGN & flu A =C+1+G+X-M

T3 B AU eRGAMT=C+ 1+ G

3TT: TR ARG b oty AT = gl & fo eRe] A7 + (X - M)

10. 59 M = 60 + 0.06Y &, A 3TRITT i THiia wgfy a2 anft? smara i Wi ugfat ok Tt Wi wer 3
T A 82

STR- 37T Y A7 Mgy = 0.06 Bt | 3R Y HHia UgfRy iR TR H1T e W e ey § arefa
ST St AT YT T IR T AN el HH 8l A1 & 311R AT Dl HHIT Ugft 9 89 R TR 91T
el 9 STl &1

11. Geit referae TR < @ U 9 refcaweelT & Ui di gl 3 BicT a1 aidT 872

FTR- GolT 3reIegaeel TUTeh a5 31Aea 0T 3 BICT 81T &, Fiich BRe] A1 BT Uah fevedT faceft awgaii & foy
1T 1 31a: T AT 7 gfg W 9 arefeaven df Jorrr 7 frid 7 o gfg 2t 81 33 cauR Ay # off firrae



Bt &

12. UT3 H SHILT IR I HedT &b I TR IUTHRIS IR T = tY & A1ef Gell Sriea=eelt uid $ T Hif)

SWR- I R = T & O U &Y TUFT $97 ThR 8-
AD=a+b(y-T+TR)+1+G
ADj=a+b(y-T-AT+TR)+1+G

31T T Age y = AD

y = 75 (a—bT +bTR+ I + G)y,

— 284 —bT/+bTR+1+G)

1-b
—b AT
Ay=1yp —y = <

% =PRI = 1
IS IR BT thetd T &I S8 + y & S ar
C=a+Db(y-tY + TR) & SmQm
=a+b(1-0y+TR
3TT: FUTIID I A 3T b TR UR 7 hale] SUHNT Usel A PH 81T, Ffedh SUHRT Held i HIuiT +ff Ugel I HH
il
o WHAD=a+b (1-b)y+bTR +1+Gearm
e & fAT AD = AS
y:a+b(1-t)y+bﬁ+I+G

__ a+bTR+I+G
- 1-b(1-1)

a+bTR+I+G+At

1-b(1—t)
oict: Teb = 1—b(11—t)
37eT: ST R Dl FRART H R 016 = 1;_”1)
3R STuTeTeD IR 2t FRRIeT H e J07ep = = #1_”
o g BT € 1o T ed o Y MY A oo Juras 1fdlep 81T & iR SruTferes o &t Ry & o8 o &1 2
ZHLT IR Y RURT H 919 TRBRY T 7 gfg & Horawny, 9d TR H gfg Bicll & a STNFT H T 1 g &t C

ToTT gfeg Bl 81 SFUTRIG IR & A1 STHNT A C - CLIor 31 A gfeg aeft &

13.9F &fifSu C =40 + 0.8 yD, T = 50, I = 60, G = 40, X = 90, M = 50 + 0.05Y



a. Hder 31 S Hifg,
b. ¥der 3™ R e Fafa dge sia fifsg
c. Ager IR 3R fFiaer Frafa dger T 8iaT 8 9 IRSGR & 5T 40 9§ 50 $H gfg axcfr 82

JTiX-

a. 3T Age H Bl & 9
AD = AS
AD=C+I+G(X-M),AS=y
AD =40+ 0.8(y -50) + 60 + 40 + 90 - 50 - 0.5y(yp =y - T)
AS =y,
y =180 + 0.8y - 40 - 0.5y
y - 0.3y = 140,

0.3y = 140
140
07

y = X 200 IR

b. Fae fRafd=X-M=90-50- 0.5y
y = 200 STaH R
=40 - 0.5(200) = X 60 IS
c. (i) I G =50 A A 3
y =40 + 0.8(y - 50) + 60 + 50 + 90 - 50 - 0.5y (yp = y -T)
y =190 + 0.8y - 40 - 0.5y

y =150 + 0.3y,
0.7y = 150
__ 1500 __ 1500
07 7
= 214.28 PIS
(IR (G=50q Faafafa=X-M
90 - 50 - 0.5y

y = —15700 SIeF IR
05 (1500
Y= 1 \7

40-107.14 = 67.14 TS

14. SR IR0 ¥ AR Frafa 7 X = 100 &1 aRkadH 8 Y Hger o 3iR Faer Frafa dgem # aRad= s



PIfSIT|

FTR- AT et AD = AS
AD=C+I+G+(X-M)

AS=y

C+I+G+X-M)=y

40 +0.8(y - 50) + 60 + 40 + (100 - 50 - 0.5y) = y
40 +0.8y-40 + 60 + 40 + 50- 0.5y = y
0.7y = 150

y =214.28 IR

et fafa = X - M
100-50-0.5(214.28)

=50-107.14

=-57.14 IS

15. AT DI B G- T = (S8-1) - (X - M)

IR- U Nfeaavell § R Ager 5 BIdT & 9ig AD = AS &l

AD=C+I1+G+(X-M)

AS=C+S+T

31T: SreferaRerT Jige H et & o

C+S+T=C+I+G+X-M)

g gfeefad o R

S-D-X-M)

31 g gam

Ig ! ForTireti g oft| aTfdher SMER W srefezaveer He o aiil 8, 919 &R0T = *RUT 11 S, T 3R M &rRor
€ S 1, G 3R X ROT | 579 ST 37eR SRTER 1T Y 31T Y ThRI WalTg et &Rl

16. A} < B A <7 A 7 Jerehify S5t 81 oIk S Qe 3 fafrer <R fRR 21 A Q1 Qo & IR A T
BNTT?

IWR- 32T B & AN ERe] AU 3MfAD ot 3R STare oor ol fareft off St &t aveqqy @1feies @i orl: Qo B H
frafa > SmaTd 81T ST 291 B 1 IR 99 €-THE BRI
I FIURIT Q9T A & T el vt oifeien ot ofR a1t aifeias gt | fagelt oft Qo1 A vt wieHT =7&if



T | 37c: 29 A H 37 > Ffa e sfifaiv 297 A &7 ATIR AY KU B8R |

17. &1 ATe] USRI HTeT SR &l Sdd aRMT? SREAT Hifolv)

FTR- TTeL USTIIT T G BT A BT AT ST TART SYHNT 312ra IR fIRateas it & e fsam S ver €|
IS SADT SYANT [IrATHD AT & folT foha i J&T 8, Y S Sreieua=eel § 371 31iR ASHTR BT R Sl
S| 31T 3R AR BT R vl IS+ T 372 & fob YRARIT bt o 91fh gt | YR arefeaeer 6 fafa

& ST, faQem 7 9T Ry T &7t St AT AREBRY 3N (IR TAT 31T BRI ) Tt oAy arefeaaeer
39 °1C Pl gfel axe H wef &) S|

18. HF <fifSiv C = 100 + 0.75YD, I = 500, G = 750 &= 3R & 20 Ul 8, X = 150, M = 100 + 0.2Y &
Al SAde 311, Joic el 31efaT JAMfEa iR TR =1t 37rdT ifda $i TuHT Hifsv)

FTR- TN H e 3N TR g BNl & STal
AD = AS,
AD=C+I+G+(X-M)
AD = 100 + 0.75 (y - 0.2y) + 500 + 750 + (150 - 100 - 0.2y)
(yq =V - 0.2y TiH R T BT 20% B1)

AD =1350+0.75-0.15y + 50- 0.2y
AD = 1400 + 0.40y,
AS=y
AS = AD,
y = 1400 + 0.40y,
y - 0.40y = 1400,

0.60y = 1400
1400 14000

~— 06 YT "6
= 2333.33 IS
goicUrer=G-T
750 - 0.2(2333.33) = 750 - 466.66 = 283.34 IRIS
MR EE = X - M = 150 - 100 - 0.2y
50 - 0.292333.33) = 50 - 466.66 = 411.66 IRIS

19. S fif v R ra=ail $f 7@t HIY, S PO <l 7 319 I1eT @I 3 ARG AR & folg o 21



IR- Al Rifra &R srawensii &1 o <9l 7 310 J1el @I 4 TR o & folg s fapa &:

1. forega diem ug) yoref- $37 et & SiarTa SRS JaT IToTR 5 < e 6t T & & #1F + 10% TP
BT ARG TR I AN DI e e Y Be Bl 21 I8 Wi Joteht af hed &, o f(RR g v+
[ELSORIRCRENENEEAR SUIRECRIR

2. afcia e yorett- 78 ft R iR dArasfial faf g &= & e ve F=sildn 8, wg o o 91 § afeld I8
4 foRId 21 339 et FHaT &R & d1a +=1% T T AR BReh Y AT Bl Sih Bl bl BT BIct o
IE 1Y Ao & oY R3990 UR SIe’iT Sff JadT &

3. yafad aureferdr Homeft- fRR 31k draeiier fafmr <=1 &t v sifcm fifsia vonett 21 98 R A R
3R g fAfr =y <R T frsior 8, 9 TRBR GRT Vefard qm Ffd 8T €1 39 AT & @Y o I aRE
W Tad Bls o o17ar & 3k 5ifee sifdar) duft-aaf) evadia oxd 81




